

申论技巧：概括分析式文章开头

文章写作是申论考试中的重中之重，而文章开头关乎考官对整篇文章的第一印象，所以写好开头至关重要。文章开头的起笔应开门见山，有力量、有气魄，要独具特色，如“凤头”一样短小、漂亮，令人一见钟情，过目不忘。写好申论文章的开头，主要应把握“有吸引力”、“快速切入主题”这两个核心要求。开头方式主要有：分析意义式、归纳概括式、分析递进式、提出设问式、引经据典式几种。下面着重讲解如何使用归纳概括的方式开头，供广大考生参考。

对于给定话题的文章写作题，即题目给出文章写作的话题（一般是给出给定资料中的一段话，或者是限定某一则资料）要求结合对这段话或者资料的思考，结合自己的经验或感受写一篇文章。对于这类题目，考生在具体行文中，需要在开头部分对题目中出示的话题加以引述、阐释，而后发表评论，提出自己的观点。如此，既紧扣题目要求，彰显写作的严谨性，又能确保立意准确，符合命题人意图。

以一道真题为例：“给定资料7中讲述了农妇刘女士和李老太太家人之间发生的一段感人故事，请你以这个故事为话题，自拟题目，写一篇文章。”同时要求“结合给定资料，并注意联系当前社会实际和自身体会；观点明确，内容充实，层次清楚，语言流畅；总字数800~1000字。”

而通过阅读给定资料，我们可以获取的有效信息有：农妇刘女士在骑电动三轮车赶集的归途中，遇到同村76岁的李老太太及其孙女步行回村，遂热心搭载她们坐“顺风车”。不料路上三轮车侧翻，三人均受伤，其中李老太太伤情最重，经抢救无效去世。出于愧疚，刘女士主动提出给予经济赔偿，而李老太太家属四次坚决拒绝。刘女士说，如果不是我好心办坏事，老太太就不会走得这么早。无论花多少钱都必须补偿。李老太太家属则表示，我们不能让好人做了好事，却得不到好报。

在拟写开头之前，我们可以通过高频词法确定出整篇材料谈论的核心对象，就是“道德”。于是文章的主旨便有了。接下来就是通过开头部分，对材料中的案例进行概述分析，引出总论点。我们不妨来看一个示例：

中华民族历来有崇德重德、尚德倡德的传统，常言道，“人无德不立，国无德不兴”，强调的就是道德对于个人修身立业和国家长治久安的重要作用。普通农妇刘女士出于好心搭载同村李老太太及其孙女，不料路上三轮车侧翻致李老太太伤情严重，对此，刘女士主动提出给予其经济赔偿却遭对方家属四次坚决拒绝。这一动人故事的背后，折射出的是社会公德之美，体现的是道德的无上力量。

展鸿认为，示例文章开头部分首先强调了道德的重要作用，而后对题目中所说的感人故事加以概括，并由此自然引出了“道德”这一话题，实现了“紧扣题目”。由此，三个分论点的书写也就水到渠成了。